

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年10月4日 星期五 己亥年九月初六 今日4版 总第09774期



扫描二维码，跟新华社一起，寻找“中国之美”。



新华社客户端

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

喀纳斯秋景如画

金秋时节，新疆喀纳斯景区景色如画。高远的天空、唯美的景致，吸引天南海北的游客来此休闲游玩。

新华社记者马锴摄

新华社济南电(记者余孝忠、陈国峰)儒家文化发源地，历来崇尚诚实守信。在经济转型升级、爬坡过坎的路上，山东直面部分领域出现的诚信缺失问题，近年来全力构建社会信用体系，夯实经济社会发展的“信用基石”。

以诚信赢未来。享誉千百年的“礼仪之地”，向着新时代“诚信高地”奋力迈进。

信用基石不牢，转型步伐就不稳

诚信，是山东地域文化的精神内核，在齐鲁大地源远流长，是齐鲁风骨中最鲜明的品格。

北宋年间，济南刘家功夫针铺贴出“白兔捣药”商标，被公认为中国第一个商标。百年老字号“瑞蚨祥”，最初立下的店训“货真价实、童叟无欺”，朴素无华，被多少守信商家奉为圭臬。

改革开放以来，厚植诚信基因的山东人，靠诚实经营、以厚道著称，使山东赢得发展先机，迅速成为全国经济大省。

在青岛，为树立质量意识，张瑞敏曾用大锤砸掉76台不合格海尔冰箱；为确保产品质量，青啤生产一瓶啤酒有1800个关键质量控制点。在潍柴，连续15年在高原、高温、高原的极限环境下采集数据，以提高发动机可靠性……

在历史与现代、传统与时尚的碰撞中，众多鲁商既传承儒家诚信基因，又汲取现代商业精神；一批山东老字号坚守诚信文化，兼收现代经营管理方式，续写着新的传奇。

然而，因部分领域诚信缺失，诚信山东的形象也有所受损。“老赖”行为时有发生，部分企业偷逃税款、一些地方“新官不理旧账”……经济社会发展中一系列失信行为，既是百姓生活的“痛点”，更是山东转型跨越路上的“堵点”。

仅2018年，山东就有35万户企业被列入经营异常名录，5万户企业被列入严重违法失信企业名单；全省法院累计发布失信名单114.4万例。

人无信不立，省无信不强。山东省宏观经济研究院院长刘冰认为，当前山东正全力推进新旧动能转换、对外开放等诸多战略，更需良好信用环境滋养。在经济转型爬坡的关键期，信用这块“基石”不牢，发展步伐就不会稳。

山东省发改委介绍，围绕政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设，山东已实施一系列制度文件，并将出台《山东省社会信用条例》，扎紧信用建设的制度“篱笆”。

政务诚信先行，商风民风一新

说好的承诺没了、定好的规划改了、原有的关系变了……一些地方“政策不连续”“招商不安商”等乱象，既损害政府公信，又破坏营商环境。为此，山东从加强政务诚信建设入手，以良好政风促商风带民风。

为加强对政务失信的治理，山东省定期清理政府部门拖欠企业资金问题。政府履约践诺，被写进新近出台的《山东省新旧动能转换促进条例》。

针对自然人，山东多个城市推出个人信用分，守信加分、失信减分，根据分值高低享受相应的便利；针对企业，山东出台了人才管理、安全生产、食品药品等10多个领域的“红黑名单”管理办法，省级主要业务部门建立起了“红黑名单”制度。

(下转3版)

46秒里的70年

《义勇军进行曲》播放一遍需要46秒钟。扫描二维码，看浓缩在这46秒中的70年难忘瞬间。

1+1+1=?

扫描二维码，看新华社如何进行最高标准、最完整链条的国庆阅兵VR报道。

习近平同比利时国王菲利普就旅比大熊猫诞下幼崽互致贺电

新华社北京10月3日电今年8月，旅比大熊猫“好好”顺利诞下两只大熊猫幼崽。近日，国家主席习近平同比利时国王菲利普就

此互致贺电。习近平在贺电中表示，两只大熊猫幼崽的诞生值得共同庆祝。相信它们将成为中比

友好新佳话。我高度重视中比关系发展，愿同比利时国王一道努力，推动中比全方位友好合作伙伴关系不断迈向更高水平。

比利时国王在贺电中表示，两只大熊猫幼崽的诞生是一大喜讯。我对比中两国在诸多领域的良好合作表示高度赞赏。

中国梦成就于亿万人民共同奋斗

习总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在各地基层党员干部群众中引起热烈反响

新华社记者

奋斗成就伟业，梦想凝聚力量。习近平总书记1日在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话，在各地基层党员干部群众中引起热烈反响。

大家表示，站在新中国成立70周年的历史起点上，一定要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，继往开来、接续奋斗，书写中华民族迈向新辉煌的伟大篇章。

不懈奋斗 70年书写辉煌史诗

金秋十月，三江平原，一望无际的水稻已经成熟。黑龙江农垦七星农场员工陆向军在稻田边用手机观看了庆祝中华人民共和国成立70周年大会。

“看到黑龙江彩车上的‘中华粮仓’，我激动得跳起来，颗粒饱满的玉米、黄豆和大米背

后，是几代人把北大荒变成了北大仓的努力。如今，中国人已经把饭碗牢牢端在自己手里。”陆向军自豪之情溢于言表。

天津港一派繁忙，主航道上船只往来频繁。“70年来，全国各族人民同心同德、艰苦奋斗，取得了令世界刮目相看的伟大成就。”耳畔回响着习近平总书记的重要讲话，天津港第一港埠有限公司拖头队副队长成卫东久久不能平静，“从几千万吨到五亿吨，天津港吞吐量的大跨越是中国经济增长活力的见证。”

连排的小洋楼、齐整的林荫道、门前屋后的小菜园……这是广西百色市田阳县新立村的易地扶贫搬迁安置点——广新家园。

“从愁吃愁穿到日子越过越美，医疗、教育和养老越来越有保障，大家自主发展的内生动力和热情空前高涨。”村党总支书记罗朝阳说，“我们要同各民族兄弟姐妹手挽着手、肩并着肩，为同一个中国梦努力奋斗。”

70年，让世界刮目相看的不仅有中国腾飞的经济、人民红火的生活，还有科技进步的“中国速度”。

国庆假期，安徽蚌埠中建材信息材料有限公司生产制造部负责人姜园涛与同事们一直坚守在生产线上。“没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐”，习近平总书记的话语掷地有声，令姜园涛热血沸腾。

从0.3毫米到0.12毫米，过去5年来，姜园涛所在的企业先后5次创造最薄浮法玻璃的中国纪录、1次世界纪录。“我们正准备向0.1毫米新的世界纪录发起冲击！”

聆听了习近平总书记的重要讲话，国家卫健委驻山西永和县索驼村第一书记徐宏心潮澎湃：“中国今天的发展成就，是党带领亿万人民用双手创造的，是一代又一代中国人奋力拼搏铸就的。作为一名青年扶贫干部，我将不辱使命、不负青春，带领全村百姓用勤劳

和智慧脱贫致富奔小康。”

不忘初心 民心所向奋斗不息

“不断满足人民对美好生活的向往，不断创造新的历史伟业”，从“凝心铸魂”方阵彩车上走下来，重庆市江北区观音桥街道人民调解员马善祥除了激动，更有一份沉甸甸的使命感。

“习近平总书记的重要讲话是全国人民不懈奋斗的方向和力量，我将继续做好服务调解工作，通过解决群众的实际问题，让人民生活更和谐、更美好。”马善祥说。

可可西里，一片苍茫。三江源国家公园可可西里管理处卓乃湖保护站站长秋培扎西在电视机前观看了庆祝大会，泪水流出了眼眶。那一刻，他想起了为保护可可西里牺牲的父亲和舅舅。

(下转3版)



▲10月2日，游人在以“祝福祖国”为主题的灯笼走廊景区参观游览。国庆假期，北京八大处公园推出“我和我的祖国”欢度国庆文化旅游园会，吸引了众多游客前来参观游览。新华社记者李俊东摄



▲10月3日，游客在万善古城内游玩。国庆假期期间，江西万善县万善古城迎来众多游客参观。新华社记者宋振平摄

乐享假期

新时代 新典范 新航程

写在中俄建交70周年之际



新华社北京10月3日电(记者冯俊扬、邱夏、陈汀)山水相连，守望相助；风雨兼程，坚定同行。

1949年10月2日，中华人民共和国成立第二天，苏联即宣布承认新中国。次日，中国与苏联正式建交。

如今，中俄关系已走过70年不平凡的历程。中国与俄罗斯这两个携手走向复兴的大国，站在新历史起点上，迎来了两国关系更高水平、更大发展的新时代。

新时代，见证着这对互信程度最高、协作水平最高、战略价值最高的大国关系破浪前

行，驶向更加广阔的航程。

结伴前行，成就大国关系新典范

2019年6月5日晚，中俄建交70周年纪念大会在莫斯科大剧院隆重举行。习近平主席在致辞开篇深情追忆：“70年前，毛泽东主席首次访问苏联，两国领导人正是在这里拉开了中苏友好的历史序幕。”

70年来，中俄关系在孜孜不倦的探索中前行。双方着眼时代发展潮流和两国人民根本利益，开创性建立“不结盟、不对抗、不针对第三方”的新型国家关系。进入21世纪，双方签署具有里程碑意义的《中俄睦邻友好合作条约》，将“世代友好、永不为敌”的理念以法律形式确定下来。

从相互视为友好国家到建立建设性伙伴关系，从建立战略协作伙伴关系到全面战略

协作伙伴关系，中俄关系的定位经历数次提升，稳步迈上一个又一个台阶。

在建交70周年的重要历史节点，习近平主席和普京总统共同宣布，将两国关系提升为“中俄新时代全面战略协作伙伴关系”。

“中俄关系已成为当今国际舞台上具有强劲内生动力和高度成熟的一对大国关系，堪称当代国际关系的典范。”华东师范大学俄罗斯研究中心主任冯雷雷说，两国元首之间全面而密切、坦诚而有效的直接交往，为中俄新时代全面战略协作伙伴关系发展作出重要引领。

习近平主席2013年就任国家主席以来，8次访问俄罗斯，同普京总统在双边和多边场合会晤30余次。从俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典到中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动，从“一带一路”国际合作高峰论坛到圣彼得堡国际

经济论坛，两国办大事、办喜事，两位元首都会出席。

2017年7月，克里姆林宫，普京总统向习近平主席授予俄罗斯国家最高勋章“圣安德烈”勋章；2018年6月，人民大会堂，习近平主席将中国首枚“友谊勋章”授予普京总统。

一幕幕元首外交经典场景，成为中俄人民心中美好的记忆。两国元首亲力亲为，厚植中俄关系长远发展的民意根基：共同商定举办“青年友好交流年”“媒体交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”；一同观看中俄青少年冰球比赛，一同前往“海洋”全俄儿童中心看望师生，一同出席莫斯科动物园熊猫馆开馆仪式……

两国元首一次次携手，促成两国人民广泛参与的丰富活动，传递中俄世代友好的接力棒。(下转2版)